
 

CONSIGLIO ORDINE AVVOCATI 

presso il Tribunale di Brindisi 

N. 30/22 Verbale di adunanza. 

L’anno 2022 il giorno 27 del mese di Luglio, alle ore 16:00, si è riunito nei locali del 

Consiglio dell’Ordine, siti al 2° piano del Palazzo di Giustizia di Brindisi, il Consiglio 

dell’Ordine nelle persone dei Signori: 

Avv. Claudio Consales              Presidente 

Avv. Cosimo Lodeserto         Vice Presidente 

Avv. Elisa Minerva       Consigliere Segretario 

Avv. Stefano Morgese                 Consigliere Tesoriere 

Avv. Fabrizio Anglani                                                                Consigliere 

Avv. Ilaria Crescenzo           “ 

Avv. Angela Maria Rosaria Epifani          “ 

Avv. Daniela Faggiano           “ 

Avv. Miranda Fiore                                             “ 

Avv. Giampiero Iaia                                                           “ 

Avv. Gianvito Lillo                “ 

Avv. Dario Lolli            “  

Avv. Daniela Passaro                                                       “ 

Avv. Giuseppina Santomanco                                                             “ 

Avv. Stefania Ester Spina                                                                    “ 

 

Sono assenti giustificati i Consiglieri Lodeserto, Crescenzo, Epifani, Faggiano e Lolli. 

Tutti i Consiglieri hanno ricevuto la convocazione di questa adunanza tramite il proprio 

indirizzo di Posta Elettronica Certificata.  

Il Consigliere Segretario riceve da ciascuno dei Consiglieri dichiarazione verbale di impegno a 

tenere riservate e a non acquisire con alcuna modalità informazioni audio e/o video e/o testuali 

e/o grafiche che saranno trasmesse durante la seduta e a non divulgare tali dati a terzi. Si passa 

alla discussione del seguente. 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Formazione professionale – eventi per il conferimento di 15 crediti formativi. Discussione 

e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales); 

2. Nomina dei Commissari per esame avvocato sessione 2022-2023. Discussione e 

determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales); 



3. FORMAZIONE: Valutazione …omissis…organizzato dall’Università degli Studi di Bari, 

al fine del riconoscimento dei richiesti 50 crediti formativi, a fronte dei 4 CFU risultanti 

dall’attestato. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Angela Maria Rosaria 

Epifani): 

• …omissis… 

4. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO: Recupero compensi afferenti a un Patrocinio 

a Spese dello Stato richiesto con riferimento ad un contenzioso giudiziario di lavoro – 

…omissis…. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore). 

5. ISTANZE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEGLI AVVOCATI PER IL 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO, AI SENSI DELL’ART. 81 DEL d.p.r. 30 

maggio 2002 n. 115. ISTANZE DA AMMETTERE. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

SETTORE PENALE 

 …omissis… 

6. ISTANZE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEGLI AVVOCATI PER IL 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO, AI SENSI DELL’ART. 81 DEL d.p.r. 30 

maggio 2002 n. 115. ISTANZE DA RIGETTARE. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

SETTORE CIVILE E VOLONTARIA GIURISDIZIONE 

• …omissis… 

SETTORE PENALE 

 …omissis… 

7. ISTANZE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEGLI AVVOCATI PER IL 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO, AI SENSI DELL’ART. 81 DEL d.p.r. 30 

maggio 2002 n. 115. ISTANZE TARDIVE. Discussione e determinazioni. (Relatrice 

Avv. Miranda Fiore) 

• …omissis… 

• …omissis… 

8. ISTANZE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEGLI AVVOCATI PER IL 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO, AI SENSI DELL’ART. 81 DEL d.p.r. 30 

maggio 2002 n. 115. ISTANTI SOSPESI PER ASSUNZIONE NELLA QUALITA’ 

DI ADDETTI PER L’UFFICIO DEL PROCESSO. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Miranda Fiore) 

SETTORE CIVILE E VOLONTARIA GIURISDIZIONE 

• …omissis…; 

• …omissis… 



9. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

• 520/22 …omissis… 

• 540/22 …omissis… 

• 556/22 …omissis… 

• 560/22 …omissis… 

• 568/22 …omissis… 

10. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Daniela Passaro); 

• 314/22 …omissis… 

• 562/22 …omissis… 

11. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 

• 307/22 …omissis… 

• 318/22 …omissis… 

• 322/22 …omissis… 

12. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO: Istanza di rinuncia Patrocinio a Spese 

dello Stato. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

• …omissis….  

• …omissis… 

13. LIQUIDAZIONE PARERE DI CONGRUITA’ 

• n. 23/22 Reg. Par. …omissis…. Discussione e decisione (Relatrice Avv. Stefania 

Ester Spina); 

14. CERTIFICATO COMPIUTA PRATICA Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. 

Elisa Minerva): 

…omissis… 

15. CANCELLAZIONE ALBO AVVOCATI. Discussione e determinazioni. (Relatrice 

Avv. Elisa Minerva): 

• …omissis…; 

16. Comunicazioni del Presidente 

17.  Varie ed eventuali. 



Il Presidente dichiara aperta l’adunanza ed invita il Consigliere Segretario a procedere alla 

verbalizzazione delle operazioni.  

Si passa alla discussione del primo argomento all’ordine del giorno. 

1. Formazione professionale – eventi per il conferimento di 15 crediti formativi. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales). 

Il Presidente riferisce che è pervenuto un preventivo dalla …omissis…relativo ad una 

proposta economica per la formazione, il quale prevede un costo di euro 5.000 + IVA per 

la fruizione di 5 webinar (ciascuno di 3 ore).  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

- stante la permanenza della necessità di evitare eventi che prevedano la presenza 

fisica di un numero importante di persone; 

- vista la opportunità, quindi, di organizzare eventi formativi a mezzo webinar; 

DELIBERA 

di approvare la proposta in oggetto. Si comunichi. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del secondo argomento all’ordine del giorno. 

2. Nomina dei Commissari per esame avvocato sessione 2022-2023. Discussione e 

determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales). 

Il Presidente …omissis…Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il 

Consiglio 

DELIBERA 

Di rinviare la discussione ad altra adunanza. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del terzo argomento all’ordine del giorno. 

3. FORMAZIONE: Valutazione “…omissis…” organizzato dall’Università degli Studi di 

Bari, al fine del riconoscimento dei richiesti 50 crediti formativi, a fronte dei 4 CFU 

risultanti dall’attestato. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Angela Maria 

Rosaria Epifani): 

• …omissis… 

La Consigliera relatrice riferisce che …omissis…ha caricato sulla piattaforma Riconosco 

l’attestato relativo allo short master in contratti e imprese …omissis…, richiedendo 



l’attribuzione di 50 crediti formativi, ma dall’attestato si evince che la durata dello short 

master è stata di 100 ore, con l’attribuzione di 4 crediti formativi universitari.  

Stante l’assenza della Consigliera relatrice, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il 

Consiglio 

DELIBERA 

Di rinviare la discussione ad altra adunanza. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del quarto argomento all’ordine del giorno. 

4. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO: Recupero compensi afferenti a un 

Patrocinio a Spese dello Stato richiesto con riferimento ad un contenzioso giudiziario di 

lavoro – …omissis…. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore). 

Il Consigliere relatore riferisce che …omissis…, attualmente sospeso volontariamente 

dall’Albo degli Avvocati in quanto ha assunto l’incarico di funzionario addetto all’U.P.P., ha 

chiesto di poter essere autorizzato al deposito cartaceo dell’istanza di liquidazione dei 

compensi ex art. 82 DPR n. 115/2002 riguardanti un contenzioso di lavoro avente n. di RG 

2613/2020 Tribunale di Brindisi – Sezione Lavoro e conclusosi prima della delibera di 

sospensione dall’attività forense.  

La Cancelleria competente ha richiesto l’allegazione del nulla osta e/o di un provvedimento 

autorizzativo del COA di appartenenza al deposito cartaceo della predetta istanza.    

La Consigliera relatrice ritiene che nessun nulla osta o autorizzazione, nei sensi innanzi 

espressi, possano essere rilasciati da questo Consiglio. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di rigettare la richiesta in quanto il COA non ha alcun potere di rilasciare nulla osta o 

autorizzazione per il deposito cartaceo in oggetto. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del quinto argomento all’ordine del giorno 

5. ISTANZE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEGLI AVVOCATI PER IL 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO, AI SENSI DELL’ART. 81 DEL d.p.r. 30 

maggio 2002 n. 115. ISTANZE DA AMMETTERE. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

SETTORE PENALE 



….omissis…  

La consigliere relatrice riferisce che è stata presentata la suddetta istanza di inserimento 

nell’elenco degli avvocati per il patrocinio a spese dello Stato e che ….omissis… ha 

provveduto ad integrare la documentazione richiestale. 

 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

• lette le istanze su riportate e la relativa documentazione allegata; 

• visto l’art. 81 DPR 115/2002; 

• vista la circolare di questo Ordine sui criteri di valutazione per l’inserimento 

degli avvocati nell’elenco di cui all’art. 81 D.P.R. n. 115/2002; 

DELIBERA 

 

di ritenere ammissibile l’istanza presentata ….omissis… relativamente al settore penale e 

quindi, di inserire nell’elenco degli Avvocati per il Patrocinio a Spese dello Stato di cui 

all’art. 81 D.P.R. n. 115/2002. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del sesto argomento all’ordine del giorno. 

6. ISTANZE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEGLI AVVOCATI PER IL 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO, AI SENSI DELL’ART. 81 DEL d.p.r. 30 

maggio 2002 n. 115. ISTANZE DA RIGETTARE. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

SETTORE CIVILE E VOLONTARIA GIURISDIZIONE 

• ….omissis…; 

SETTORE PENALE 

….omissis…  

 

La consigliera relatrice riferisce che sono state presentate le suddette istanze di inserimento 

nell’elenco degli avvocati per il patrocinio a spese dello Stato. 

 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

• lette le istanze su riportate e la relativa documentazione allegata; 

• visto l’art. 81 DPR 115/2002; 

• vista la circolare di questo Ordine sui criteri di valutazione per l’inserimento 

degli avvocati nell’elenco di cui all’art. 81 D.P.R. n. 115/2002; 

DELIBERA 

 

di ritenere inammissibile per mancanza dei requisiti richiesti, l’istanza relativa al 

settore civile e volontaria giurisdizione e quindi di NON iscrivere, nell’Elenco degli 



Avvocati per il Patrocinio a spese dello Stato ai sensi dell’art. 81 DPR 115/2002, 

l’Avvocato:  

• ….omissis…; 

 

di ritenere inammissibile per mancanza dei requisiti richiesti, l’istanza relativa al 

settore penale e quindi di NON iscrivere, nell’Elenco degli Avvocati per il Patrocinio a 

spese dello Stato ai sensi dell’art. 81 DPR 115/2002, per l’Avvocato: 

….omissis… 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del settimo argomento all’ordine del giorno. 

7. ISTANZE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEGLI AVVOCATI 

PER IL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO, AI SENSI DELL’ART. 81 

DEL d.p.r. 30 maggio 2002 n. 115. ISTANZE TARDIVE. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore) 

SETTORE CIVILE E VOLONTARIA GIURISDIZIONE 

• ….omissis…; 

• ….omissis…  

La consigliera relatrice riferisce che sono state presentate le suddette istanze di inserimento 

nell’elenco degli avvocati per il patrocinio a spese dello Stato oltre il termine del 

31/01/2022 e precisamente ….omissis… in data 26/03/2022 e ….omissis… in data 

02/02/2022 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

• lette le istanze su riportate e la relativa documentazione allegata; 

• visto l’art. 81 DPR 115/2002; 

• vista la circolare di questo Ordine sui criteri di valutazione per l’inserimento 

degli avvocati nell’elenco di cui all’art. 81 D.P.R. n. 115/2002; 

DELIBERA 

 

di ritenere inammissibili le istanze relative al settore civile e volontaria giurisdizione 

perché tardive e quindi di NON iscrivere, nell’Elenco degli Avvocati per il Patrocinio a 

spese dello Stato ai sensi dell’art. 81 DPR 115/2002, gli Avvocati:  

• ….omissis…; 

• ….omissis… 

 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione dell’ottavo argomento all’ordine del giorno. 



8. ISTANZE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEGLI AVVOCATI 

PER IL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO, AI SENSI DELL’ART. 81 

DEL d.p.r. 30 maggio 2002 n. 115. ISTANTI SOSPESI PER ASSUNZIONE 

NELLA QUALITA’ DI ADDETTI PER L’UFFICIO DEL PROCESSO. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore) 

   SETTORE CIVILE E VOLONTARIA GIURISDIZIONE 

• ….omissis…; 

• ….omissis…; 

La consigliera relatrice riferisce che sono state presentate le suddette istanze di inserimento 

nell’elenco degli avvocati per il patrocinio a spese dello Stato. 

Fa presente che le istanti hanno chiesto la sospensione ex art. 33 D.L. 17/2022 e succ. mod. 

int., poiché immessi in servizio come funzionari addetti all’Ufficio del Processo. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

• lette le istanze su riportate e la relativa documentazione allegata; 

• visto l’art. 81 DPR 115/2002; 

• vista la circolare di questo Ordine sui criteri di valutazione per l’inserimento 

degli avvocati nell’elenco di cui all’art. 81 D.P.R. n. 115/2002; 

DELIBERA 

 

di ritenere ammissibili le istanze relative al settore civile e volontaria giurisdizione e 

quindi di iscrivere, nell’Elenco degli Avvocati per il Patrocinio a spese dello Stato ai sensi 

dell’art. 81 DPR 115/2002, gli Avvocati:  

• ….omissis…; 

• ….omissis…. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del nono argomento all’ordine del giorno:  

9. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

• 520/22 ….omissis…  

• 540/22 ….omissis…  

• 556/22 ….omissis… 

• 560/22 ….omissis… 

• 568/22 ….omissis… 



Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici,  

DELIBERA 

a) di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici con 

modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

Si passa quindi alla discussione del decimo argomento all’ordine del giorno:  

10. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – ISTANZE DA AMMETTERE. 

(Relatrice Avv. Daniela Passaro); 

• 314/22 ….omissis… 

• 562/22 ….omissis…  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici,  

DELIBERA 

a) di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici con 

modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

*** 

Si passa quindi alla discussione dell’undicesimo argomento all’ordine del giorno: 

11. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – ISTANZE DA AMMETTERE. 

(Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 

• 307/22 ….omissis… 

• 318/22 ….omissis… 

• 322/22 ….omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici,  

DELIBERA 

a) di ammettere le suddette istanze. 



Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici con 

modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del dodicesimo argomento all’ordine del giorno: 

12. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO: Istanza di rinuncia Patrocinio a Spese 

dello Stato. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

• ….omissis….  

La Consigliera relatrice riferisce che, con pec del 17/07/2022, ….omissis… comunicava 

formale rinuncia alla domanda di ammissione al gratuito patrocinio n. 1369/2019 in favore 

della ….omissis…. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di prendere atto della rinuncia. 

• ….omissis… n. 347/2022 e 408/2022 

La Consigliera relatrice propone di rinviare la discussione dell’istanza  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

Di rinviare la discussione ad altra adunanza. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del tredicesimo argomento all’ordine del giorno: 

13. LIQUIDAZIONE PARERE DI CONGRUITA’ 

• n. 23/22 Reg. Par. ….omissis…. Discussione e decisione (Relatrice Avv. Stefania 

Ester Spina); 

Il Consigliere relatore Avv. Spina relaziona sulla richiesta di parere di congruità n. 23/22 

reg. pareri depositata dall’Avv. ….omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• vista e letta l’istanza che precede depositata ….omissis… ed iscritta al n. 23/22 reg. 

pareri, la quale viene allegata al presente provvedimento per farne parte integrante e 

sostanziale; 



• visti ed esaminati gli atti e documenti prodotti dall’istante; 

• vista ed esaminata, in particolare, la nota spese prodotta dall’istante, la quale viene 

allegata al presente provvedimento per farne parte integrante e sostanziale; 

• visti la natura, il valore, l’importanza e il numero delle questioni trattate; l’effettiva 

utilità per il cliente delle prestazioni eseguite e i risultati raggiunti; la complessità 

della vicenda giuridica anche alla luce dei provvedimenti giurisdizionali intervenuti 

e l’intrinseco contenuto degli atti defensionali posti in essere dal professionista; 

l’impegno profuso in relazione alla natura e alla durata dell’incarico; 

• dando atto che l’importo ritenuto congruo rientra tra i minimi e i massimi dei 

parametri inerenti le liquidazioni dei compensi per la professione forense; 

DELIBERA 

di ritenere congruo e liquidare ….omissis… gli onorari per un importo di euro 2.880,00, 

oltre alle spese generali e forfettarie al 15%, i diritti fissi di procuratore e le spese 

documentate se e in quanto dovuti, il contributo previdenziale al 4% e l’i.v.a. al 22% come 

per legge sulle voci soggette a tributo. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del quattordicesimo argomento all’ordine del giorno: 

 

14. CERTIFICATO COMPIUTA PRATICA Discussione e determinazioni. (Relatrice 

Avv. Elisa Minerva): 

….omissis…  

*** 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza depositata dalla ….omissis… tendente ad 

ottenere il rilascio del certificato di compiuta pratica, ai sensi dell’art. 45 della L. n. 247/2012. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• vista la delibera di questo Consiglio del 28/12/2020 con la quale venne disposta la 

iscrizione della ….omissis… nel Registro dei Praticanti di Brindisi; 

• viste le relazioni allegate, nonché la dichiarazione ….omissis… che ha certificato 

l’avvenuta pratica; 

DELIBERA 

di rilasciare in favore della ….omissis… il richiesto certificato di compiuta pratica.  

Si rilascia a richiesta dell’interessata, per uso partecipazione agli esami di abilitazione alla 

professione forense. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del quindicesimo argomento all’ordine del giorno: 

 



15. CANCELLAZIONE ALBO AVVOCATI. Discussione e determinazioni. (Relatrice 

Avv. Elisa Minerva): 

• ….omissis…; 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza ….omissis… tendente ad ottenere la 

cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 

di cancellare ….omissis… dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. Si comunichi. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del sedicesimo argomento all’ordine del giorno: 

 

16. Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente non ha specifici argomenti da trattare nell’odierna adunanza e, pertanto, si passa 

alla discussione del diciannovesimo argomento all’ordine del giorno. 

 

*** 

Si passa quindi alla discussione del diciassettesimo argomento all’ordine del giorno: 

17.  Varie ed eventuali  

Non essendoci altri argomenti da trattare, alle ore 16:20 il Presidente dichiara chiusa 

l’adunanza.  

Letto, confermato e sottoscritto. 

  F.to  Il Consigliere Segretario                    F.to   Il Presidente 

       (Avv. Elisa Minerva)                                 (Avv. Claudio Consales) 

 

  


